

臺灣省議會第九屆省政總質詢主席總結報告

一八三二年六月二十四日

宋楚瑜

簡議長、劉副議長、各位議員女士、先生、各位先進、各位同仁：

臺灣省議會第九屆第九次省政總質詢於今日圓滿結束，對於各位議員女士、先生們在總質詢期間「知無不言、言無不盡」的許多寶貴的指教，首先楚瑜要代表省府全體同仁表示由衷的敬意及感激，在這次總質詢期間，議員們共提出六百四十五項建議案件，其中六百一十六案屬省府權限，當會責由有關機關積極研究追蹤辦理，有二十九案，係屬中央權責，本府亦將依權責，積極反映中央參採。在這六百四十五案中，以業務性質來分，屬民政類有二百四十五案，屬財政類有七十六案，屬教育類有五十三案，屬建設類有一百十一案，屬農林類有六十一案，屬交通類有九十九案，這些意見都非常的寶貴，也可以說是各位議員女士、先生平日為民衆服務，心中所感受到省民心聲的真實反應，這些反應及心聲種公共課題與政策，諸如：地方自治法制化的問題，貧富不均、城鄉差距的問題，建設死角、財政艱困的問題，弱勢族群的照顧，乃至社會公平正義與公務同仁操守的問題等等，楚瑜及省府全體同仁願以最高的誠意、耐心與毅力，努力來貫徹既定的政策與計畫，有缺失的地方，加以檢討改進，有不足的地方加以補正充實，盡力為大家協調解決省民同胞和

省政建設的各種問題，增進省民最大的福祉，共同再創造省政建設更光明的未來。

臺灣是我們大家共同生長的地方，也是我們大家所關切的鄉土，半個世紀以來，政府在臺灣建設的成果，在以前必須捲起褲腳，涉水而過的地方，如今已經開闢出平坦的道路和橋樑，民衆的生活也有了長足的進步。但另一方面而言，也產生許多現代化、民主化所衍生的問題，對於這一片屬於您我共同擁有的家園，省政府最應該做的事，就是好好把省政府工作做好，也就是政府施政，應以當仁不讓的決心，真心誠意，實實在在，疾民所疾，苦民所苦，真正替省民做好相關服務。楚瑜認為省政問題小到省民個人的生活、生存乃至發展的問題，大到攸關全體省民休戚利害、共同福祉的整體規劃問題均為省政重要的課題；所謂民衆之小事，乃是政府之大事，政府之大事，乃是萬千生民之所寄。楚瑜也無時無刻不在思索，要以如何的作為來實現省民的願望，要以如何的政策來消除社會的不平，要以如何的計畫來實現社會的公義，真正達成有愛、有理、有情的和諧社會；而在真誠耕耘的同時，也應該讓民衆瞭解，政府是全民的政府，省政府、議會與民衆是具有三位一體的特性，大家要齊心齊力共同努力，才能開創美好、共同的明天。

本次總質詢可以說是對省政建設再一次的總體檢，省政

工作能夠持續進步，應該歸功於各位議員女士、先生的鞭策指導與全體工作同仁努力的獻身與投入。然而，楚瑜也和各位議員女士、先生的心情一樣，在求進求好的熱切心情中，對政府部門的若干行政效率不如理想而感到不能忍受，對一些重大公共建設的品質不盡理想感到十分痛心；因此，省政府除了責付有司積極推動中央「行政革新方案」、「肅貪行動方案」與「振興經濟方案」，以及其他諸如十二項建設的既定計畫之外，一年來，楚瑜也親率省府同仁，以劍及履及的脚步，跑遍了全省三百零八個鄉鎮，直接到基層、到民衆生活中間，親自體驗基層民衆的真正疾苦，並且和地方首長、相關民意代表面對面溝通，瞭解地方建設的切實困難問題所在，以便加以協助。事實上，除了鄉鎮之外，各項與民衆密切關聯的軟硬體工程建設，如水庫、水壩的興建、各項防洪、防旱、防震天然災害的防救設施的實施，以及火灾、交通事故等重大人爲災害的防患與加強等項工作，祇要是於民衆福祉有利的事、於省民疾苦有幫助的工作，楚瑜也願意前去深入瞭解，爲民衆來解決問題。楚瑜認爲在工作崗位上認真的工作，是每一位政府同仁應該要做的事情，也應該是每一位省民對政府公務員的基本期望。楚瑜走訪基層，深感民衆最感迫切需要的不是偉大的口號，也不是奢華不實的政見，而是與民衆生活、生命、財產密切關聯的生活環境，政府能不能加以關心？與省民生存發展機會攸關的生活環境，政府能不能加以關注？因此，在楚瑜心中，省政府補助地方經費，特別是與民衆生命財產有關的建設，諸如飲用自來水的建設，防洪排水的建設等應列爲優先的第一個重點工作，其次是與民衆日常生活方便以及生產需要的相關建設，諸如交

通網路的建設、農水路的改善、產業道路的興建、橋樑的增建擴寬等應爲優先的第二個重點工作，再次爲弱勢地區、山地偏遠地區、沿海僻遠地區學校、醫療、民衆謀生等相關問題的解決，應爲省政府優先支援地方的第三個施政重點。

至於就整體的政府施政而言，應以需要性、全面性、均衡性、迫切性、前瞻性爲前提，有些建設不是基層鄉鎮市公所，也不是縣市政府這個層級能力所及的建設工作，但卻是民衆亟爲需要的建設問題，諸如區域排水系統的規劃、大眾捷運系統的規劃，應是省政府責無旁貸的第一項建設重點；有些施政建設雖然涉及的工程項目不一定很多，但卻具備全省一致性質，涉及全面性的工作，涉及全體省民制度性的福利福祉，諸如國民年金制度、全民健保制度的問題、加入關貿總協的因應措施問題等等應從整體性加以考量，提供一個兼顧各方意見的建議方案，這是第二項的施政重點；有些建設雖然乍看之下微不足道，但卻與民衆福祉增進息息相關，例如農村地區小型零星工程，牧草乾燥中心的規劃等項工作，也應從整體加以考量，這是省政府必要重視的第三項建設重點；再次則爲緊急迫切事件威脅民衆生命財產須及早解決者，例如今年六月五日本省宜蘭花蓮地區震災問題、五月三十日彰化水災問題、乃至更早的年初乾旱問題、去年苗栗六三水災問題等等突發性問題，對地方及民衆生命財產均造成慘重災害及難以釋懷的損失，這應是政府整體施政的第四項重點原則；最後則是涉及專業知識，但須前瞻性加以解決的陳年積案，諸如：沿海農村土地土壤鹽化問題，區域性污染處理的問題，河川上游污染防治的問題，沿海地區地層下陷問題，土地徵收補償的問題等等，均需要由政府負責，整體

一 臺灣省議會第九屆第九次省政總質詢主席總結報告

考量分年列入年度相關計畫內加以推動。

提到各位議員女士、先生所關心的省市長民選問題，目前立法院正在積極審查包括「省縣自治法（草案）」、「公職人員選舉罷免法修正案」兩項重要法律，預期將在本會期完成立法程序，屆時有關省長民選的問題、地方自治法制化的問題以及權責劃分問題，必然能得到應有的制度化的滿足與解決，楚瑜認為現階段的政府建設，除了要考慮整體資源的有限外，最重要的問題是資源縱向的分配是否合理，橫面的分布是否妥善以及資源與資源間是否有效整合的問題，對於前兩項問題，省府除積極推動開源、節流以及均衡的各項既定政策方案外，目前中央正在積極研擬「財政收支劃分法修正案」及「地方稅法通則草案」兩種法律，省府也積極的參與，將地方的心聲，確實有效的反映中央參處；除此之外，省府也特別重視資源整合的問題，也就是如何發揮資源相加相乘效果的問題，化解社會衝突，整合社會力量，將多年來存在於地方上的諸總建設癥結，諸如「有橋無路」、「有館無書」、「雙館併築、一館無成」的建設困境，從整體的觀點，全局的角度，全面的加以解決。

最後，楚瑜要特別強調的是，政府的施政雖然必然牽涉到利益的分配問題，但更重要的則是仁義兩字，二千三百年前，孟子對梁惠王說，王何必曰利，亦有仁義而已矣。所謂立功當立天下之大功，計利當計天下之大利，天下之大功莫如行仁政，天下大利莫如導民義，以現代的語言來說，也就是對於民衆的殷切期望，民衆的生活疾苦，省政府不會因所需的經費數字大而不同意；同樣的，對於不符合實際需要、不符合效益原則的經費補助或建設項目，省政府也不會因金

額數目小而隨便同意，務使政府每一塊錢的預算都能花在當花的刀口上，每一分的力量都用在當用的節骨中，因為楚瑜認為，政府的每一塊錢、每一分力量，都來自國民的辛勤耕耘，而必須加以珍惜，也就是說，政府的建設應以廣大民眾的需求而定其優先緩急，以仁義的精神，做最好的資源分配與整合，為建設我們共同珍愛的美麗臺灣而努力向前。

各位議員女士、先生，楚瑜自去歲三月承蒙貴會同意出任臺灣省政府主席以來，熱愛鄉土的心情，不僅與日俱增，同時也要藉此機會，感謝全體省民以及各位議員女士、先生對楚瑜的疼惜及鼓勵期勉，回想三百三十年前，開臺聖王鄭成功曾說：臺灣為先人故土，手闢草萊，可為萬世不拔基業。先人故土，所以明吾民族由來，手闢草萊，所以示創業之不易，萬世不拔之基業，所以開源遠流長。最近有一位臺北縣的老前輩，送了一幅「先民渡海圖」給我，這一幅先民渡海圖，給了我一個很大的啓示，那就是：我們要珍惜現在，緬懷先民開臺時的辛酸血淚，而能夠努力的奮鬥！給我們的後代子孫留下一些懷念！讓我們的理想能夠真正的在臺灣落實生根。楚瑜有很深的感觸，那就是：我們如何從臺灣這三百年來的歷程，尤其是這四十年來，大家共同奮鬥的一個歷程，從蠻荒到今天的繁華，從被人欺侮而能夠自立自強，從這些感受中讓我真正感覺到「咱臺灣是一個有感情、有公道、是個真正公平的社會，肯打拼、肯努力、有能力的人，就能出頭天。」臺灣有一種精神，那就是臺灣人不認輸，不怕輸的精神！做人誠誠懇懇，做事實實在在，愈挫愈勇，人在做，天在看，咱都是臺灣人，分什麼外省人、本省人、洛人、客家人、原住民，咱大家都是臺灣人，我是吃臺灣米

長大的，俗話說：吃人一口，補人一斗。爲了臺灣的前途，臺灣的進步，咱大家應該作伙打拼！楚瑜今天對那麼多省議員在總質詢期間，給我許許多多寶貴的意見，支持與愛護，我非常的感動，我心路的過程很簡單，我曾經跟新聞界說：我要發表一個驚人的宣布，就是——我不願意選省長，因爲；我做省主席，就是要替我們的省民服務，而不是爲了前途！但是，我是一個執政黨黨員，我要聽黨安排，也就是，只要能爲我們省民全力奉獻服務，我絕對「當仁不讓」，但是，我絕對不會爲個人的前途或個人利益，跟任何人去做任何的競爭。楚瑜非常謝謝各位省議員在總質詢期間，給我那麼多的鼓勵，我在此特別的向我們省議會的各位先進保證，只要楚瑜在省政府服務期間，一定全心奉獻，實實在在真心耕耘。而全心爲民衆的福祉，那才是——真正老百姓所期盼的！老百姓不關心誰做什麼官！老百姓所關心的是——誰在真正替他們真正的解決問題。爲我們共同的未來，大家一齊來奮鬥！再次的謝謝簡議長，劉副議長，各位省府的先進，給楚瑜很多寶貴的指教！也謝謝省府所有同仁大家一起配合我來做全心的奉獻，爲省民做最好的服務。

謝謝大家！
並祝大家
身心愉快！
萬事如意！